

邮轮旅游、海岛度假、海洋运动

# 山东推进滨海游转向海洋游

□ 本报记者 刘兵

我省海岸线绵长,滨海旅游资源十分丰富,海滩质量和规模世界一流;沿海地区历史文化底蕴深厚,民俗资源丰富多样;海滨山岳类资源数量众多,自然生态与文化特色相得益彰。山东发展海洋旅游基础雄厚,前景广阔。

日前,省委、省政府印发实施的《山东海洋强省建设行动方案》明确提出,以滨海旅游等传统产业为重点,运用新技术、新模式,实现传统产业提质增效。近年来,我省旅游部门通过全面提升滨海旅游的产品层次和服务质量,努力将海洋资源优势转化为经济优势,建设国际知名的“仙境海岸”滨海旅游目的地,助力海洋强省战略深入推进。

## 业态升级 海洋旅游释放全新活力

5月26日,上合峰会召开前夕,“中华泰山号”邮轮缓缓驶出青岛港老港区6号码头,满载游客向深海出发。自2015年5月正式开港以来,青岛国际邮轮母港相继开通了到日本、韩国、俄罗斯等国家和地区的航线,接待邮轮、国际客班轮1100多航次。

海洋港口是山东的优势,邮轮旅游需要港口的支持。打造国际一流港口是山东的目

标定位,就此,省旅游发展委结合旅游工作实际,提出将青岛、烟台建设成“东北亚区域性国际邮轮母港”,把威海、日照建成现代化邮轮访问港,形成中国北方邮轮集群中心的发展方向,并积极与各相关单位配合,奋力向前。

依海而生,向海而兴。除了邮轮旅游,我省在游艇游艇、海岛度假、海洋运动旅游、海洋文化旅游等新型旅游产品打造上,同样鼓足士气,下大力气积极推进。5月13日,由中集来福士自主设计、研发、建造的99客位高端主题游船“寻仙107”开启首航,并于近期投入烟台市区至崆峒岛旅游航线运营。而长岛基于自身优势,因地制宜发展船舶与路亚钓的海钓旅游,每年吸引众多海钓爱好者前来休闲度假,“海钓”成为当地海洋旅游的亮丽名片。

此外,为了使海洋旅游产品多样化,缓解季节性不强,我省正着手开发一系列的小众市场,如在海洋环境未受破坏的自然区域,开展生态旅游、特殊兴趣自然旅游及户外运动为主的活动等。

## 文旅融合

### “仙境海岸”精品大放异彩

我省滨海腹地有着丰富的海洋文化,“海岸名山第一”的崂山、全真道发源地的

崂山、秦始皇东巡三登的琅琊台等历史遗产被开发成重要的旅游景点。它们地方感鲜明,凸显了山东海洋特色,体现了山东传统文化和自然环境的原真性。

为更好地集中展现我省海洋旅游特色,省旅游发展委对海洋文化与旅游资源深度挖掘整合,提出并打造了“仙境海岸”文化旅游目的地品牌。威海乡村旅游独具特色,具有海洋风情。记者了解到,他们正积极建设突出威海特色的旅游风情小镇,加快打造里口山、崂山、烟墩角、东楮岛等12个乡村旅游旅游精品样板,发挥示范引领作用。

谈到以海洋文化打造海洋旅游精品,不得不提“八仙过海”旅游集团。该公司发掘当地独有的仙海文化资源,打造以八仙传说为主题的八仙过海景区和以东方神话传说源头——三神山传说为脉络的三仙山风景区。“智借八仙渡沧海,巧将仙境落人间”,一个“仙境”让烟台的旅游品牌在全国甚至国际叫响。

文化是旅游发展的灵魂,旅游是文化发展的依托。在振兴海洋文化、打造旅游精品上,我省积极依托各类旅游平台,植根当地文化特色,推出了一批沙滩啤酒节、葡萄酒节、沙滩音乐节等节事活动。此外,着眼于高质量发展,我省还将在沿海城市积极引进国际酒店品牌,加快建设文化主题酒店、精品酒店。挖掘道家养生文化,打造“仙境海岸·养生福地”养老健康旅游服务经济带等。

## 突出优势

### 滨海城市群提质升级

我省滨海城市密集,风格各异。“帆船之都”青岛、“国际葡萄酒城”烟台、“最适合人类居住的范例城市”威海、“东方太阳城”日照等,构成了我国少有的滨海度假城市群。让这些城市在现有的优势和美誉度基础上变得更加优秀,更富活力,尤为重要。

近日,我省发布的《山东省全域旅游发展总体规划(2018-2025年)》对以上4个城市海洋旅游发展提供指引。以青岛为例,规划建设重建青岛部分滨水区,丰富活动的多样性,在滨海大道融合更多用途,包括餐饮、购物、产品展示、娱乐及户外运动和体育等功能。利用半岛城际轨道交通开通的机遇和青岛新的国际机场的优势,重点发展会议会展、水上运动、海洋文化体验、体育旅游等高端新业态,提升城市度假质量,让青岛的海洋旅游更有活力。

“陆海统筹、威海一体、山海融合。在打造新时代海洋强省的道路,我们将以‘仙境海岸’为核心品牌,突出山东特色、仙境内涵的海洋文化优势,全面优化滨海休闲度假的发展环境,系统提升滨海旅游产品的品质和设施建设的质量,推进从滨海旅游向海洋旅游的转化。”省旅游发展委相关负责人表示。

# 山东生态旅游资源储量全国第一

□ 记者 刘兵 报道

**本报哈尔滨电** 6月9日,2018年中国黑龙江国际生态旅游峰会在哈尔滨召开,会上,中国首部权威生态旅游发展报告《中国生态旅游发展报告》对外发布。报告显示,全国主要生态旅游资源储量排名前10的省、自治区为:山东省、湖南省、黑龙江省、四川省、江西省、湖北省、河南省、内蒙古自治区、陕西省、贵州省。

据了解,《中国生态旅游发展报告》对中国生态旅游资源和消费市场进行了系统研究,以中国生态旅游发展现状与展望为主题,对国内生态旅游发展现状和未来进行了客观分析,并对国际生态旅游发展理论进展、中国乡村生态旅游发展、国家公园建设对生态旅游发展的影响等进行了深层次的探讨和梳理。

## 多方助力

### 商河乡村旅游发展

□ 记者 刘兵 报道

**本报济南讯** 6月11日,商河县振兴乡村旅游战略合作框架协议签约仪式在济南举行。

据了解,为推动旅游北跨发展,助力乡村振兴,围绕推动全域旅游、绿色发展、县域经济、扶贫开发、创业就业等内容,在济南市旅游发展委、商河县委政府的指导下,商河县旅游公共服务中心、济南市旅游联合会、山东银座旅游集团有限公司、济南旅游智库四方积极对接、密切配合,建立协作发展机制,开展系列活动。根据协议,合作双方将在提供旅游咨询、搭建销售平台、开辟特色线路、促进扶贫就业、加强人才交流等方面开展广泛合作,积极推动商河乡村旅游蓬勃发展,助力乡村振兴。

近年来,商河县委县政府高度重视旅游工作,2018年对标全市“1+454”工作思路,坚定了将旅游业作为产业强县重要一环的发展思路,全县上下发展全域旅游的热情高涨。本次战略合作的签约,标志着商河旅游业发展插上了有力的翅膀,济南市旅游部门、旅游智库、山东银座旅游集团有限公司的资源优势与人才优势,将有利于推动商河旅游业和乡村振兴战略的实施迈向新台阶。

# “礼行天下”孟子思想儒家文化研学游校园行启动

□ 记者 刘兵 报道

**本报聊城讯** 近日,来自京津冀三地的“礼行天下”研学考察团对“三孟”景区进行实地考察,并与相关单位就联合创建全国首家孟子文化校园达成合作共识,并签署了框架协议。

据了解,该合作协议旨在吸引全国中小学生在开展孟儒研学旅游以外,以孟儒思想为核心创建“孟子校园文化体系”,在全国范围内开展千校孟儒文化校园巡游活动,让邹鲁文化、孟儒思想走出邹城,走出山东。此举不仅突破了固有的“走进来”研学游模式,而且提升了原有孟子文化进校园授课模式,有利于推动孟儒文化形成校园环境、形成教育课程、形成教学模式,在更多校园创建孟母课堂、孟子课堂、儒家课堂。

据悉,“礼行天下”孟子思想儒家文化研学游校园行活动是邹城市旅游局、邹城市文物局、北京华韵天章文化传播有限公司继4月17日签订战略合作协议后,于文化和自然遗产日推出的首个主题活动。京津冀“礼行天下”研学考察团是“三孟”景区迎来的首个主题考察团。

□ 责任编辑 李文

# 打造农村环境综合整治的“南山模式”

□ 本报记者 刘英

## 城乡管理绑定美丽乡村建设

“美丽乡村是乡村旅游的核心吸引物,而美丽乡村建设,美化、绿化、净化是底线,我们要广泛发动群众,整治农村环境的脏乱差,自觉搞好房前屋后的清洁,彻底清除乱搭乱建、乱堆乱放,这是最基础的,也是必须的。”南部山区党工委副书记、管委会主任王道忠说。

经过探索和实践,南部山区管委会逐步明确了从群众最迫切、最现实、最亟待解决的困难入手。围绕“抓点、带线、促面”的总体思路,将城乡环境综合整治与美丽乡村建设、脱贫攻坚等相结合,不断改善村庄环境面貌和农村生产生活条件,形成农村环境综合整治的“南山模式”。

城乡管理提升与美丽乡村建设相结合,完善基础设施,努力补齐影响群众生活品质的短板。当前,南部山区管委会以摩泥路为轴线,大力打造美丽乡村示范带,结合乡村旅游、特色民宿,对区位优势明显、民俗文化深厚、自然环境优美的村庄进行重点打造、提档升级,实现村庄环境整治向更高层次转型,形成点上出彩、面上美丽的乡村建设新格局。

南部山区的管理提升,重在从细微之处着眼,以小带大、以小见大,从美丽庭院做起,从美丽家庭做起,从改变生活陋习做起。管委会通过广泛宣传发动,调动广大群众积极性,让广大村民以强烈的主人翁精神投入到城乡环境整治中去,痛下决心整改“顽疾”,努力打造干净有序、赏心悦目的良好环境。

## 全面向农村“脏乱差”宣战

南部山区旅游资源丰富,是济南的一张名片,展示泉城形象的窗口。但是乡村环境

作为济南泉水源地的南部山区,既是泉水涵养地,也是省城的后花园、乡村旅游聚集区,生态环境问题长期以来备受社会关注。生态美不美,重在“带头人”。在2017年的济南市城市精细化管理综合考评中,南部山区管委会多次排名末位,基础差、底子薄、资金缺、人员少的现实困难与生态保护功能区的发展定位摆在眼前,提升管理迫在眉睫。



▲绿道标识牌  
▲农林水库

卫生的“脏乱差”,直接变成成为游客对旅游环境的“差评”。为此,南部山区以壮士断腕的决心和勇气,全面向农村“脏乱差”宣战。

建机制。由南部山区党工委副书记、街镇书记、村书记三级一把手,靠上抓、带头干。集中3个月的时间,开展城乡接合部环境整治、村容村貌整治、农村垃圾治理和农村厕所革命“百日攻坚”,彻底解决“脏乱差”等问题。

重奖惩。对每季度考评排名前两名、最后两名的街镇,连续两个季度排名末位的街镇,奖罚分明。对工作中推诿扯皮和不作为、慢作为、乱作为的相关负责人,予以人事调整。对管理水平差、运行不规范、考核成绩落后的物业保洁公司,将实行市场退出机制。

自南部山区开展城乡管理提升百日攻坚行动以来,累计投入资金2200多万元,出动人员12万人次,挖掘机、装载机3300多台次,清运车辆3.9万台次,清理“三大堆”11.3万方,清理垃圾死角13.4万方。这些游客看不见的数字,带来的是环境变美的直观感

受,标志着南部山区向“平、亮、绿、美、净、齐”的目标又迈进了坚实一步。

## 旅游景观路形象大提升

省道103线北接英雄山路,南穿长城岭至泰安,也被称为望岳路,是贯穿济南的南北大动脉。到南部山区游玩的游客,半数以上都要途经省道103线,是南部山区对外形象的第一窗口。

省道103线的综合提升,凝聚了南部山区街镇机关干部、沿线各村党员干部、保洁员、山东边防总队后勤基地的官兵们的心血,路边杂草、碎石和垃圾死角,横到路边、纵到沟渠,全部一清到底。在清扫队伍中,还有一位主动参与进来特殊人物——门牙村73岁的老党员陈红英。她说:“南山是大家的南山,每个人都应该贡献自己的力量,虽然扫街累了点,但是看到自己的家变美了、干净了,从心里觉得高兴。”朴实的话语,道出了南部山区居民的心声。

**泰山天颐湖**  
第二届国际啤酒音乐节  
暨百威世界杯开幕  
BEER FESTIVAL 2018  
激情夏日 自在天颐  
世界杯之夜天颐湖专场·有机会与体育频道主持人共同解读精彩赛事  
娱乐休闲游戏/文艺演出/转播世界杯/主题晚餐/特色海鲜/地方美食

【泰山天颐湖省级旅游度假区】/电话:400-676-1239/泰安·满庄/网址:www.tianyihulvyou.com